
Niederschrift 

(öffentlich/nichtöffentlich) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Senst 

 
 Sitzungstermin: Montag, 01.06.2015 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:10 Uhr 
 Ort, Raum: im Dorfgemeinschaftshaus, Senster 

Dorfstraße 48, 

Anwesend waren: 

 

 Ortsbürgermeister 
Herr Alfred Stein  

 

 stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Albrecht Hatton  

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Maik Freder  
Ortschaftsrat Thomas Lehmann  
Ortschaftsrat Olaf Nitze  
 
 

Verwaltung: 
 
Frau Schrödter, Protokoll 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

  
Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und Gäste und 
stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße 
Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 

 
 

 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungs-
punkten dieser Sitzung 

  
Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.    
 
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 
23.02.2015 

    
Die Niederschrift wurde ohne Änderungen bzw. Zusätze bestätigt.   
 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 4 0 1 

 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
  

Die Einwohnerfragestunde entfiel, da keine Einwohner anwesend waren.   
 
 

 5. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
    

Der Ortsbürgermeister informiert: 
 

 Zur Anfrage des Ortschaftsrates Thomas Lehmann (aus der Sitzung vom 
23.02.2015) zur Möglichkeit der Einschulung seines Sohnes außerhalb 
des Einzugsbereiches (GS Nudersdorf) teilte der Ortsbürgermeister mit, 
dass diese Wahlmöglichkeit nur im letzten Schuljahr, in der besonderen 
Situation der kurzfristigen Grundschulschließung in Cobbelsdorf, in Ab-
sprache mit dem Landkreis Wittenberg, bestanden hatte. 
Einschulungen sind ansonsten nur innerhalb des Einzugsbereiches mög-
lich, die nicht einfach so aufgelöst werden können. Innerhalb des Ein-
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zugsbereiches besteht auf Antrag Wahlrecht, aber nicht über diese Gren-
zen hinaus. 
 

 Erdgasleitung 
Nach Aussage von Frau Winter steht der Temin für Senst noch nicht fest, 
so Ortsbürgermeister Stein. Ende Juni wird man Bescheid geben, wann in 
Senst Gespräche mit den Einwohnern geführt werden. Der Vollzug kann 
evtl. schon in 2016 starten. 
Im Zuge dieser Tiefbauarbeiten sollte, so der Vorschlag der Ortschaftsrä-
te, ein Leerrohr für Breitband bzw. das Kabel selbst gleich mit verlegt 
werden. Diese Information ist durchgestellt. Die Durchführung ist aber da-
von abhängig, ob die Erdgasleitung  nun gebaut wird oder nicht.  
 

 Haushalt 2015 
Bei der Haushaltsstelle 522 100 (1,4 T€) handelt es sich um die Grün-und 
Landschaftspflege (Baumfällungen, Ersatzpflanzungen u. ä.) 
In diesem Zusammenhang berichtete der Ortsbürgermeister, dass er per-
sönlich vor Ort war und bestätigen kann, dass 4 der Pappeln in der Straße 
nach Pülzig in einem so schlechten Zustand sind, dass diese spätestens 
beim nächsten Sturm eine Gefahr darstellen.  
Die Verwaltung wird gebeten, vor Ort die Pappeln, welche zu fällen sind,  
zu sichten und geeignete Maßnahmen zu ergreifen.  
 

 Erwerb eines Rasenmähers 
Für die Anschaffung eines neuen Rasenmähers stehen lt. Plan 600 € zur 
Verfügung. Dem Ortsbürgermeister liegt ein Angebot für einen Sabo-
Mäher (incl. 30 % Rabatt) für 690 € vor.  Es handelt sich hierbei um ein 
qualitativ guten Rasenmäher mit Antrieb.  
 

 Straßenreinigung 
Aus einigen Ortschaften kam die Frage, warum mit der Kehrmaschine in 
den Ortschaften die Straßenreinigung durchgeführt wird.  
Es kam zu Unklarheiten, da in der jüngeren Vergangenheit bereits über 
diese Art der Straßenreinigung, auch für die Ortschaften, gesprochen 
wurde. 
Lt. den Winterdienstverträgen hat der  Betrieb, der den Winterdienstauf-
trag erhalten hat, die Pflicht nach der Winterperiode die Straßenreinigung 
einmalig durchzuführen, um die Straße vom Streugut zu befreien. 
In einigen Ortschaften hatte sich diese einmalige Kehrung verzögert, da 
die Kehrmaschine defekt war. 
 
In diesem Zusammenhang kam der Hinweis, dass einige Anwohner ihrer 
Straßenreinigungspflicht nicht nachkommen. Man überlegt, die Einwohner 
durch Postwurfsendung an diese ihre Pflicht zu erinnern.  
Es ist zu prüfen, welche Straßenreinigungssatzung derzeit gültig ist. 
 

 Osterfeuer 
Der Hundesportverein ist auch im kommenden Jahr wieder bereit, das Os-
terfeuer wie in diesem Jahr durchzuführen. 
Im nächsten Jahr will man aber den Obstbaumverschnitt im Oberdorf la-
gern und erst am Tag vorher umlagern und das Feuer aufstellen. Es ist si-
cherer, allein schon wegen der Gefahr der Brandstiftung.  
 

 Die Ausbesserung (Reparatur) der maroden Straßenborde und der Re-
genwasserkanal ist noch in diesem Jahr vorgesehen. Der Termin steht je-
doch  noch nicht fest.  
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 Bauvorhaben „Schloßstraße“ Coswig (A.) 
Hier soll eine komplette Neugestaltung der Straßenseitenräume durchge-
führt werden. Da die Umgehungsstraße nicht in absehbarer gebaut wird 
und im nächsten Jahr das Luther-Jubiläum stattfindet, ist das für Coswig 
eine gute Gelegenheit für den durchreisenden Verkehr nach Lutherstadt 
Wittenberg, aufzurüsten.  
Einige Parkplätze werden lt. Planung entfallen, das hatte zu Diskussionen 
geführt. Aber auch der Platz hinter dem Amtshaus wird zum Parkplatz 
umgestaltet, so dass auch hier Parkflächen entstehen. 
 

 Flämingbad Coswig (Anhalt) 
Das Flämingbad musste geschlossen werden. Der Badesteg hat Risse 
und stellt eine nicht einzuschätzende Gefahr dar. Folglich muss der Ba-
desteg entfernt werden. Solange die Arbeiten nicht beendet sind, bleibt 
das Flämingbad geschlossen. 2 Varianten für die Entfernung des Steges 
stehen zur Debatte. Zum einen könnten Taucher unter Wasser arbeiten 
und den Steg am Boden abtrennen oder man Rütteln den Steg frei, um 
ihn dann zu entfernen. 
Nach Abschluss der Arbeiten soll das Bad ohne Steg als Naturbad weiter 
betrieben werden, was zudem auch noch zu Einsparungen führen würde. 
 

 Die Senster Rentnerfahr wird im Juni stattfinden und soll evtl. in dem 
Spreewald führen.  
 

 Das Dorffest soll am 5.9.15 stattfinden. 
Das Festzelt ist bereits für die Veranstaltung gebunden, auch die Blaska-
pelle ist bestellt und hat zugesagt. 
Um die Hüpfburg wird sich Maik Freder bemühen. Weiterhin sollten statt-
finden: Seifenkistenrennen, Volleyball, kleines Programm der Senster bei 
Kaffee und Kuchen, abends Tanz. Die Marzehnser Line Dance Gruppe 
könnte man wieder fragen. Sie sollen wohl aber in diesem Jahr sehr aus-
gebucht sein. 
 

 Auf dem Spielplatz in der Straße nach Pülzig ist an der Wippe eine Sitz-
fläche kaputt. Eine Reparatur ist nötig.  
 

 LEADER 
Der Ortsbürgermeister griff den Vorschlag aus der letzten Sitzung, hier die 
Sanierung bzw. Neugestaltung des Dorfteiches in Senst einzubringen, 
auf. 
OR Hatton gab den Hinweis, dass hierzu ein Eigenanteil in nicht unbet-
rächtlicher Höhe zu erbringen sei. Diese Maßnahme könnte schnell mit 
Kosten in Höhe von 100 T€ zu Buche schlagen. 
Im Rahmen dieses Programmes muss der Ortschaftsrat die Initiative er-
greifen. Der Ortsbürgermeister wird mit Frau Rathmann von der Verwal-
tung Kontakt aufnehmen.  
 

 OR Lehmann erinnerte an den defekten Kanaldeckel vor dem Haus Nr. 45 
in der Senster Dorfstraße. Rings um den Kanaldeckel bröckelt bereits der 
Asphalt ab. 
Diese werden dann durch darüber fahrende Fahrzeuge an die Hauswand 
und auch an parkende Kfz geschleudert. Wer kommt für diese Folgeschä-
den auf.  
Die Information wurde nach der letzten zum Abwasserverband durchges-
tellt. Die Problematik ist also bekannt. Momentan werden in Düben derar-
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tige Reparaturen durchgeführt. Die Reparaturen werden wahrscheinlich in 
den weiteren Ortschaften folgen. 
Der Ortsbürgermeister wird das Problem nochmals im Rahmen der Ver-
bandsversammlung ansprechen.  

 
Der Ortsbürgermeister schloss die öffentliche Sitzung.  
 
 

Nichtöffentlicher Teil 

 1. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 
23.02.2015 

    
Die Niederschrift wurde ohne Änderungen bzw. Zusätze bestätigt.   
 

 Breitbandversorgung/Gasversorgung Senst 
Erst wenn fest steht, dass in Senst Erdgasleitungen verlegt werden. Kön-
nen  die erforderlichen Abstimmungen zur Breitbandversorgung erfolgen. 
Diesbezüglich muss aber der tatsächliche Bedarf ermittelt werden.  

 TW-Schieber, Senster Dorfstraße 45 
Eine Klärung erfolgt im Rahmen einer Ortsbesichtigung mit der Fa. Hei-
dewasser. Bei diesem Termin werden noch andere Probleme in der Orts-
lage Senst besprochen. 

 
 

      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 4 0 1 

 
 

 2. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
    

 Der Ortsbürgermeister wird mit Joachim Zahlmann Kontakt aufnehmen, 
ob er wieder die Grünfläche auf der linken Hälfte am Friedhof nutzen will.  

 Für das Osterfeuer will der Ortschaftsrat 200 € einplanen. 
Alle sonstigen Festlegungen bleiben wie gehabt für die Rentnerweih-
nachtsfeier, das Dorffest und den Hundesportverein.  

 OR Hatton informierte, dass die Gebührensatzungen für die Musikschule 
und die Bibliothek demnächst auf der Tagesordnung im Hauptausschuss 
stehen. Hierbei handelt es sich um eine moderate Anhebung der Gebüh-
ren.  

 
Der Ortsbürgermeister schließt die nicht öffentliche Sitzung und stellte die Öffent-
lichkeit wieder her.  

 
Coswig (Anhalt), den 09. Juni 2015 
 
 
 
 
Stein      Schrödter 
Ortsbürgermeister     Protokollantin 
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